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Kronika 
Do­kład­nie rok temu, w tym samym miej­

scu, zwracaliśmy uwagę na moż­liwość 
znacznego po­gorszenia się jako­ści aktywów 
banko­wych w cią­gu ro­ku 2001. Niestety, jak 
po­kazało życie, pro­gno­za ta sprawdziła się. 
Według ostatnich danych GINB (więcej na ten 
temat na stro­nach 12-13) należ­no­ści zagro­żo­
ne w portfelach kredyto­wych banków stano­wi­
ły na ko­niec ubiegłego ro­ku po­nad 18 proc. To 
znaczą­cy po­stęp w po­równaniu do ro­ku 2000. 
Według danych GINB, w kilku bankach, do­ty­
czy to zwłaszcza małych i śred­nich instytucji, 
po­ziom należ­no­ści zagro­żo­nych sięgnął 30-40 
proc., co stano­wi wartość, przy której każ­dy 
zarząd po­winien zacząć zdecydo­wanie działać. 
Konsekwencją tego stanu rzeczy mo­gą być w 
bieżą­cym ro­ku wymuszo­ne złą sytuacją eko­no­
miczną konso­lidacje w sekto­rze banko­wym. 
Banki większe po­radziły so­bie lepiej z ro­sną­
cymi należ­no­ściami zagro­żo­nymi. Głównie 
po­przez wpro­wadzanie pod­wyżek w tabe­
lach opłat i pro­wizji oraz utrzymywanie sto­
sunko­wo wyso­kiej marży od­setko­wej (mimo 
7,5­-pro­cento­wej redukcji pod­stawo­wych stóp 
pro­cento­wych NBP w ro­ku 2001). Mimo tych 
dwóch zabiegów rentowność banków, nie 
licząc dwóch największych na naszym rynku, 
po­gorszyła się. 
Ten rok będzie ko­lejnym, w którym bankom 
przyjdzie się zmierzyć z  niesprzyjają­cym oto­cze­
niem rynko­wym. Jak wynika  z sondy przepro­
wadzo­nej przez naszą redakcję wśród banków, 
ożywienia w go­spo­darce należy spo­dziewać się 
do­piero w III kwartale br. Zanim ożywienie to 
od­bije się po­zytywnie na sekto­rze banko­wym, 
miną pewnie ko­lejne dwa-trzy miesią­ce. 
Oprócz spo­wolnienia w go­spo­darce (żeby nie 
używać brzyd­kiego sło­wa na „r”) banki będą  
się  musiały zmierzyć z ro­sną­cą konkurencją 
innych instytucji rynku finanso­wego, które 
co­raz śmielej wcho­dzą na rynek nie tylko kre­
dyto­wy, ale i depo­zyto­wy, zachęco­ne utrzymu­
ją­cym się na wyso­kim po­zio­mie spreadem mię­
dzy opro­cento­waniem depo­zytów i kredytów 
w bankach. 
Ko­lejne wyzwanie, z którym przyjdzie się zmie­
rzyć bankom w tym ro­ku, to do­sto­so­wanie się 
do oto­czenia prawnego w zakresie ochro­ny 
konsumenta. Wydaje się, że część banków nie 
uwzględ­niła jeszcze no­wych regulacji w swo­
ich regulaminach. Radzimy, żeby zro­bić to do 
koń­ca okresu przejścio­wego, czyli najpóź­niej 
do po­czątku przyszłego ro­ku. 
Swo­ją działalność rozpo­czął arbiter banko­wy 
(więcej na stro­nie 16) i choć zapo­wiada, że nie 
będzie banko­żercą, to jed­nak niewątpliwie 
urząd ten przyczyni się do przyspieszo­nego 
wykształcania  zasad do­brej - i obo­wią­zują­cej 
nie tylko na papierze - praktyki banko­wej. 

Znowu 
trudny rok

Wy­da­rze­nia
■ Sąd zarejestro­wał po­łą­czenie Ban­ku Prze­my­
sło­wo­-Han­dlo­we­go z Po­wszech­nym Ban­kiem 
Kre­dyto­wym przez przeniesienie całego majątku 
PBK na BPH. Tym samym PBK zo­stał wykreślo­ny z 
rejestru są­do­wego, a  GPW zawiesiła no­to­wania tego 
banku. W wyniku fuzji BPH z PBK po­wstał trzeci 
pod względem wielko­ści bank w Polsce, po­siadają­cy 
po­nad 10 proc. udziału w rynku usług finanso­wych. 
■ Urząd Nad­zo­ru nad Funduszami Emerytalny­
mi nało­żył kary pienięż­ne na AIG Po­wszech­ne 
To­warzystwo Eme­rytalne (w wyso­ko­ści 100 
tys. zł) za decyzje inwestycyjne niezgod­ne z intere­
sem członków OFE AIG. Drugą karę w wyso­ko­ści 
5 tys. zł zapłaci PTE DOM za nieprawidło­wo­ści w 
działalno­ści inwestycyjnej.
■ Ko­misja Papierów Warto­ścio­wych i Giełd 
nało­żyła karę w wyso­ko­ści 150 tys. zł na Skarbiec 
Towarzystwo Fun­duszy In­we­stycyj­nych. TFI 
naruszyło przepisy ustawy Prawo o publicznym obro­
cie oraz przepisy rozpo­rzą­dzenia Rady Ministrów 
do­tyczą­ce obo­wiązków informacyjnych.  
■ Nordea Bank Sweden AB (po­przed­nio Nord­
banken AB) po­siada po­nad 8,8 mln gło­sów Nor­
dea Bank Polska, co daje prawie 94 proc. gło­sów 
na NWZA banku. 
■ „Gazeta Finanso­wa” przyznała banko­wi Nor­
dea Bank Polska nagro­dę w katego­rii ROR dla 
VIP-ów. Skandynawska grupa finanso­wa Nordea, 
w skład której wcho­dzi Nordea Bank Polska, uzna­
wana jest za świato­wego lidera e-bankingu, a zda­
niem brytyjskiego magazynu „Banker” zasłużyła 
w ostatnich dwóch latach na ocenę „Best On-Line 
Business Strategy”, po­twierdzają­cą czo­ło­wą po­zy­
cję w banko­wo­ści elektro­nicznej. 
■ Po­przez urzędy poczto­we w całym kraju w 
cią­gu niespełna czterech miesięcy konta w Ban­ku 
Poczto­wym, tzw. Giro Skład­ka, zało­żyło 480 tys. 
klientów. Za po­śred­nictwem tych rachunków przed­
stawiciele małych firm przekazują skład­ki do ZUS. 
■ Po pierwszych sześciu miesią­cach działania Bank 
Millen­nium PRESTIGE, wyspecjalizo­wana linia usług 
finanso­wych dla zamoż­nych klientów zarzą­dza łącznymi 
aktywami klientów wyno­szą­cymi 2,5 mld zł, z czego 1 
mld zł stano­wią depo­zyty. Linia Prestige obsługuje 3617 
klientów po­przez sieć ośmiu od­działów, z których dwa 
pierwsze w Warszawie i Gdań­sku otwarte zo­stały w lipcu 
2001 r., a ko­lejnych sześć: w To­runiu, Białymsto­ku, Gdy­
ni, Kato­wicach, Po­znaniu i Byd­goszczy w grud­niu 2001 r. 
Otwarcie następnych dziewięciu od­działów plano­wane 
jest w pierwszym kwartale 2002 r. 
■ 2 stycznia br. padł ko­lejny spektakularny 
rekord w mBan­ku: liczba transakcji w cią­gu do­by 
przekro­czyła milion. Przepro­wadzenie takiej liczby 
transakcji w cią­gu do­by to po­twierdzenie wydajno­ści 
najno­wo­cześniejszych techno­lo­gii informatycznych 
sto­so­wanych w mBanku, to wynik stale wzrastają­cej 
liczby do­ko­nywanych operacji. Na rachunkach klien­
tów mBanku jest już po­nad miliard zło­tych. Liczba 
rachunków pro­wadzo­nych przez mBank, pierwszy 
wirtualny bank w Polsce, detaliczną część BRE Ban­
ku SA, przekro­czyła jed­no­cześnie 175 tys. 
■ To­warzystwo Ubezpie­czeń i Re­ase­ku­
racji Cigna STU wygrało publiczny przetarg na 
ubezpieczenie sto­łecznego metra w 2002 r. W prze­

targu brały udział trzy firmy, jed­nak Cigna okazała 
się najtań­sza. 
■ BRE  Bank wypo­wiedział 4 stycznia trzy umo­
wy kredyto­we Polskiej Grupie Interim, właścicielo­
wi m.in. miesięcznika „Twój Styl”. Cho­dzi o kwo­tę 
ok. 55 mln zł, na spłacenie której spółka otrzymała 
siedem dni. Na rynku nie brakowało opinii, że to 
po­sunięcie BRE Banku było próbą wro­giego przeję­
cia jed­nego z najsilniejszych i właściwie jedynego 
po­zo­stają­cego w polskich rękach wydawcy magazy­
nów dla ko­biet.  Ostatnio „Twój Styl” został kupiony 
przez Wydawnictwo Bauer.
■ Po raz drugi w Wielkim Finale Wielkiej Orkie­
stry Świą­tecznej Po­mo­cy udział wziął Bank Pe­kao 
SA. W od­działach banku do koń­ca stycznia stały 
puszki Orkiestry, do których moż­na było wrzucać 
bilon krajów należą­cych do UGW. Pracownicy ban­
ku będą segrego­wać i liczyć pienią­dze, po­twierdzać 
wpłaty, przyjmo­wać puszki z pieniędzmi. 
■ LG Pe­tro Bank urucho­mił no­wą placówkę w 
Lublinie. Jest to już 29 placówka tego banku i rów­
no­cześnie pierwsza w regio­nie lubelskim. Od­dział 
będzie się zajmo­wał obsługą zarówno klientów 
indywidualnych, jak i instytucjo­nalnych. 
■ ComputerLand zakoń­czył realizację kontrak­
tu dla Banku Świato­wego na do­stawę i wdro­żenie 
aplikacji Ruch Cho­rych i Apteka do 101 polskich 
szpitali. Kontrakt o warto­ści 19 082 308 zł zo­stał 
sfinanso­wany ze środ­ków Banku Świato­wego na 
mo­cy umo­wy konsorcjum ComputerLandu oraz 
ComputerLandu Zdro­wie z Ministerstwem Zdro­
wia. 
■ Zarząd Giełdy Papierów Warto­ścio­wych do­pu­
ścił do obro­tu giełdo­wego po­nad 424,5 mln no­wych 
akcji zwykłych na okaziciela serii K o warto­ści no­mi­
nalnej 1 zł każ­da BIG Ban­ku Gdańskie­go.
■ Wskaź­nik ko­niunktury banko­wej Pen­gab 
wzrósł w styczniu br. o 11 pkt - do 22,9 pkt, po dra­
matycznej obniż­ce w listo­padzie i grud­niu ub.r. 
Nadal jed­nak jest to wynik znacznie gorszy niż zano­
to­wany w tym samym okresie w latach 1994-2001. 
Po­prawę wskaź­nik ko­niunktury zawdzięcza przede 
wszystkim wzro­sto­wi aktywno­ści dyspo­nentów 
indywidualnych na rynkach zarówno zło­to­wych, 
jak i waluto­wych. 
■ Firma  In­fo­vide otrzymała tytuł Wyko­nawcy 
Systemu Informatycznego Ro­ku 2001 za System 
Banko­wo­ści Interneto­wej w Nordea Bank Polska. 
Nagro­dę przyznały redakcje pism „PC Kurier” i 
„Telenetfo­rum”. 
■ Wartość transakcji na karty do­ko­nanych w ro­ku 
2001 wynio­sła 8 mld 42 mln, wzrost w stosunku 
do 2000 r. - 25,6 proc. Udział kart elektro­nicznych 
(Visa Electron, Maestro, POLCARD BIS) w cało­
ści obro­tów na karty wyno­sił: w liczbie - 55 proc. (w 
ro­ku 2001 - 47 proc.), w warto­ści - 40 proc. (w ro­ku 
2000 -32,7 proc.). Na ko­niec ro­ku 2000  było 29 tys. 
terminali, wśród których 3,5 tys. wypo­sażo­nych 
było w PIN-pady. Dziś  terminali PIN-pado­wych jest 
po­nad 15 tys. 
■ W cią­gu trzech kwartałów ub.r. liczba ban­
ków spółdzielczych zmniejszyła się o 20 i na 
ko­niec września 2001 r. wyno­siła 660, wynika z 
danych Głównego Inspekto­ratu Nad­zo­ru Banko­we­
go. Mimo to liczba placówek tych banków od stycz­
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